

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:llrbzjhb@163.com

石楼县采访脱贫攻坚有感之三

“穷县”也在“赶时髦”

□ 本报记者 冯海砚

石楼有名气。但名气摆脱不了“穷”。

前些年在石楼采访,听人讲过这么一件事情。位于石楼县城的一家饭馆,开了又关,关了又开。老板很是无奈:开门吧,净是赊账的,挣不了钱。不赊账吧,没人照应生意。关门吧,也没别的事情可做。饭馆老板学的是厨师,就想着靠自己的本事吃饭,但是就是赚不到钱,到现在还感叹,“前些年,人们真穷,哪敢进饭馆?”

事实上也如此。自上世纪八十年代,国家有了“国家级贫困县”这个概念以来,石楼县就成了其中一员。快半个世纪了,依然没能甩掉这顶帽子。

你现在去石楼,绝对会有另一种感受。你能看到,也能感受到石楼在“赶时髦”,石楼人“时尚”了。石楼人开始直播带货,石楼人也在玩快手、抖音。每天晚上,县城的沁园春广场上跳广场舞的人们一拨接着一拨,孩子们也有了自己的游乐园。

惊讶于“石楼变化”的背后,是对石楼“赶时髦”的深思。

“前些年,石楼的红枣被枣贩子拉出去在别的地方卖,还注册了商标。枣是地地道道的石楼枣,牌子却与石楼没有半点关系。”石楼县辛关镇前山村党支部书记马晋杰感慨道,“上世纪八九十年代,石楼人没有意识到这一点。那个年代,大家都想着自己赚了钱就行,过了秋收季节,红枣一车一车往外拉,枣农们哪管枣贩子出去怎么吆喝。”

马晋杰前些年出去做工程,算是村里最早走出去的一批年轻人。去年回乡做起了“村官”。

“突然回来,村民们支持你?”

“村民们可乐意了,都想吸点外面的新鲜事物,都想走出去,早点能致富。”在与马晋杰的聊天中也可以感受到石楼人迫切走出去的心情。

现在,石楼本地也有了自己的红

愿景观规划。开始注重品牌建设,就是想把自己推销出去,想看看外面的世界!

三

前段时间,石楼人的朋友圈到处是关于直播的消息。石楼县机关事务管理中心的温师傅陪记者在县电子商务公共服务中心采访电子商务助力脱贫攻坚时,也拿起手机,打开了“快手”直播起来。“每天看着县里的领导和乡镇干部在直播直播带货,今天,我也时髦一把,在电商平台上亮亮相。”

在石楼县裴沟乡永由村与养蜂人温楼平交谈时,他表达了自己想通过直播来养蜂的想法。他说,这个时代变了,人们的一些消费观念在变,消费方式也随

富快车”。

郑宝平是薛家垣村观光休闲旅游项目“创业大军”中的一员,他说,“大城市里能有采摘园、旅游项目,咱这小地方怎么就不能赶上这个时髦?”

四

石楼人“赶时髦”,从另一个层面可以理解为石楼人不甘于贫困。多少年来,他们在想方设法寻找更多走出去的机会。

外出打工就是其中的一个选择。在石楼采访,同事刘小宇负责采访石楼县贫困劳动力转移就业工作,其中关注的是石楼县“青岛村”。

“青岛村”说的是该县小蒜镇黄河岸边的一个村子。

20多年前,这个村的贺长福将自家做的“晋香贺家面”带到了山东济南、青岛、济宁、聊城多地,并在山西、河南开有分店,累计向外输送石楼就业人员近2000人,“晋香贺家面”也成为当地小有名气的晋香品牌。由他创立的石楼福海厨工劳务公司,还被山西省人社厅评定为省级劳务品牌,正式搭建起了石楼人外出务工的绿色通道。

走出去,当真正看到了外面的世界,才发觉自己的眼界太小个、格局太小。当走出去的那一瞬间,石楼人的眼睛真的亮了。

事实上,贺长福以及养蜂人的变化,都受益于国家的扶贫行动。

近年来,依托吕梁的“吕梁山护工”计划,石楼县将贫困劳动力转移就业作为一项重点工作,小蒜镇5个村有近半劳动力,超过两千人在青岛务工,结合自身优势,县政府针对家乡劳动力输出、就业等展开“菜单”“订单”式培训,按照学员要求定向培训。

石楼人的这些“时髦”是学来的,看来的,是随着时代变迁转变过来的。但不管怎样,无不说明石楼人的思想转变了,生活条件有了大的改善。

牢记嘱托 乘势而上 把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

枣加工基地。石楼县树德枣业公司就是其中一家规模比较大的红枣生产企业。近年来,该公司积极转变思路,由传统的粗放型原枣销售改为通过就地精深加工模式,增加产品附加值,并聘请国内高级工程师,研发出具有传统特色的红枣浓缩汁和一系列枣类休闲食品,深受消费者的青睐。

在发展市场的同时,树德枣业还带动当地枣农脱贫致富,原料收购扶持带动沿黄乡镇、村共同发展,让更多的人有了出去赚钱的机会。

石楼人自己想走出去,也离不开政府的引导。比方说,从2017年起,石楼县实施绿色兴农、质量兴农战略,先后建成21个有机农业生产基地,积极打造“源谷石楼”农产品区域公用品牌,力争借此品牌进一步带动优质农副产品的推广,助力脱贫攻坚,实现乡村振兴的

着网络化发展在悄悄转变,我们这传统的养殖方式不得不跟上时代,去改变一下。他还向记者咨询,直播设备该准备些什么?那些设备的价钱贵不贵?

温楼平已经在网上购买回十几套防护服,他想通过直播让人们来他的蜂场体验。“大城市这几年人们搞采摘,一斤草莓能卖上四五十元,我也可以通过直播让大家了解养蜂的全过程,让大家走进我的蜂场,真正体验养蜂的乐趣,从而增加收入。”

石楼县灵泉镇的孟家塔村、薛家垣村、沙窑村都建起了大棚,大棚里除了种植一些蔬菜,大部分的时间是在种植一些应季水果,有草莓、火龙果、油桃、葡萄、樱桃等,在产业发展的同时,石楼人也学会了赶着时代走,赶着时髦跑,融入了“生态采摘园”和“乡村游乐园”两条精品线路,搭上了“致



近日,石楼县残联开展助残活动,通过发放宣传手袋,解读《残疾人保障法》、扶残助残政策,营造助残脱贫、决胜小康的良好社会环境,进一步助力全县打赢脱贫攻坚战。图为该县残联负责人为任林凤创业基地送上慰问金,勉励其继续为该县残疾人就业创业起到模范带头作用,将手工艺品公司做强做大,带动更多贫困残疾人脱贫致富。

文水县锻造“三个过硬” 组工干部队伍

本报讯 今年,文水县全面对标“四对四提升”要求,以做好政治建部、从严治部工作为抓手,聚焦政治素质、执行落实、工作成色三个过硬,着力建设新时代高素质专业化组工干部队伍。

一是打造政治觉悟过硬的组工干部队伍。全面贯彻落实《关于加强党的政治建设的意见》,带头在政治建设上担当作为,时刻树立“跟着走”的政治觉悟,以市委组织部“四对四提升”为载体,进一步落实自身建设、组织工作、组织部门、组工干部“四个走在前列”具体要求,打造“讲政治、重公道、业务精、作风好”模范部门。不断加强县、乡(县直机关)、村(社区)三级组工干部队伍建设,扎实推进理论知识学习和业务能力提升,主动对标对表,坚决履职尽责。二是打造执行落实过硬的组工干部队伍。把制度落实作为规范工作运作、提高工作效率的重要抓手,结合巡视巡察“后半篇文章”,仔细梳理日常管理工作手册,吃透政策要义,排查风险隐患,形

(苏忠豪)

石楼县选派干部 全部到村任职上岗

本报讯 5月29日,石楼县21名机关事业单位干部通过资格审查、组织考察、人岗匹配、公开公示等选派程序,走上了农村支部书记和支部委员工作岗位。其中15人担任村党支部书记,2个村整建制选派,选派村比例达到16.3%。为提升村党组织书记队伍整体素质,提高乡村治理水平注入了新活力。

为给选派干部加油鼓劲,该县通过开展集体谈话会、举办任前培训、开展党性教育、编制工具箱丛书、宣布到

(本报通讯员)



“安全月”里 话安全

6月是全国“安全生产月”,6月16日上午,交城县交警大队开展了以“消除事故隐患,筑牢安全防线”为主题的交通安全宣传活动。

该大队民警设立宣传咨询点,展放宣传版面,向过往群众发放宣传资料,讲解“一盔一带”的重要性和交通陋习的危害性,通过警醒麻痹思想,防患于未然,让广大群众自觉遵法守法,养成良好交通习惯。

王唯 摄

党建

“众志成城 战疫必胜” 最美医务科技工作者有奖征文获奖作品揭晓

2020年2月至4月,吕梁市科学技术协会联合吕梁市卫生健康委员会、吕梁市疾病预防控制中心、吕梁日报社、吕梁电视台在全市开展“众志成城 战疫必胜”最美医务科技工作者宣传报道有奖征文活动,并在“科普吕梁”微信公众平台和《吕梁日报》分别开设了“最美医务科技工作者”宣传专栏,吸引了广大作者踊跃投稿,经过评委评审,最终评选出获奖作品共65篇,其中,一等奖2名、二等奖4名、三等奖9名、优秀奖33名,现将获奖名单公布如下。

一等奖

- 《应召赴战吕梁雄》 作者:李小明
《张慧变:“我别无选择,只有向前”》 作者:臧媛媛
《战疫“吕梁英雄传”》 作者:阮兴时 任昱
《率先实现“双零”目标的“汾医模式”》 作者:朱俊琳
《抗“疫”一线的责任与担当》 作者:冯海砚 朱俊琳
《三英战“疫”展芳华》 作者:任红生

三等奖

- 《铸就一支作风优良的“卫健铁军”》 作者:任文华
《战“疫”》 作者:刘小宇
《一场与病毒抢时间的赛跑》 作者:阮兴时 马双平
《战地黄花》 作者:李小明
《大爱无言 笃定前行》 作者:朱金贵
《“姐妹花”的战“疫”情怀》 作者:李亚玲
《天使在人间》 作者:韩敏竹
《扛起责任向前冲》 作者:孙和斌
《吴向阳:最危险的一线,我去》 作者:樊燕燕

优秀奖

- 马智勇 刘晓娜 王海婷 岳文琪 陈瑞玲 陈艳 陈一溢
崔丽敏 杜凤英 冯梅 侯志杰 赵永峰 翟相虹 张钰婷
胡敏 霍伟达 李超梅 梁 峰 梁志伟 刘辉
刘生锋 张甜甜 马慧鑫 宋慧玲 王波 王高峰 王跃
肖继旺 薛 琨 薛亚飞 杨红燕 杨珺淳



档案见证小康路 聚焦扶贫决胜期

主题 征文

吕梁市档案馆 吕梁日报社主办

精准对接 规范建设 精细管理

□ 张俊平

做法,并向全县推广。

二是寻找试点,树立标杆。在充分调研,认真研究基础上,县委、县政府选择了洪相乡政府和范家庄村作为这次脱贫攻坚档案规范化建设工作的示范点。从今年3月份开始,县档案馆人员根据村和乡的实际,分别赴范家庄村帮扶单位委及洪相乡镇开展了档案指导工作,精心指导两个示范点的档案整理工作。在工作过程中,对两个示范点在脱贫攻坚工作中直接形成的,对国家、社会和个人有保存价值的文件材料全部按照年度、内容进行了分类组合、编目、装订。洪相乡扶贫档案具体分成了干部帮扶、动态管理、产业扶贫、政策帮扶、易地

搬迁、房屋腾退拆除、资料7个大类,整理了366卷,装入了153个档案盒。范家庄村扶贫档案分为干部帮扶、精准识别、精准脱贫、精准帮扶、一户一档、易地搬迁、特殊载体7个大类,整理了174卷,装入114个档案盒。

(二)强指导,重实践,助力精准扶贫决战决胜。

交城县脱贫攻坚档案规范化建设项目确定了十个乡镇,并且每个乡镇确定2-3个脱贫攻坚档案规范化建设试点村,以点带面进行推广。在今年6月11日召开的全县档案规范化建设现场推进会上,要求各单位高度重视档案资料整理工作,加强组织领导,落实

人员,压实责任,健全档案管理体系,将所有档案资料按照清单目录对号分类整理,使档案资料收集完整,整理规范。县档案馆指导人员将在6月开始,积极提供档案业务指导,帮助乡镇及试点村负责档案工作的同志进一步理清思路,增强工作责任心,并熟练掌握归档文件整理操作业务,确保各项工作有序稳步推进,保质保量完成交城县脱贫攻坚档案规范化管理工作。

脱贫攻坚已进入倒计时阶段,做好脱贫攻坚档案收集整理工作已到了关键节点,必须从政治意识上提高政治站位,从责任意识上强化担当,为精准扶贫留下宝贵的档案资源财富。

扎实推进精准扶贫、精准脱贫工作,确保2020年如期完成脱贫攻坚任务,全面打赢脱贫攻坚战是当前一个时期最为关键和重要的任务。而作为这项工作历史记录,精准扶贫、精准脱贫档案的健全完善在当前显得尤为重要。目前,我们应该按照国家、省、市、县对精准扶贫档案的要求,扎实开展好脱贫攻坚档案规范化管理工作。

(一)抓调研,树标杆,引领脱贫攻坚档案工作规范化建设。

一是深入调研,了解现状。脱贫攻坚工作系统性强、涉及面广,其产生的档案资料量特别大,结合调研情况,交城县档案馆提出两点考虑:一方面要将脱贫攻坚迎评资料台账转为扶贫档案的相关工作提上议事日程,尽快制定扶贫档案工作规范标准,为安全长久保管脱贫攻坚档案打好基础。另一方面,积极探索形成齐抓共管的脱贫攻坚档案管理工作有效机制,强化典型引导作用,“以点带面”,在开展试点的基础上,摸索经